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Pierwsze miesiące nowego roku przyniosły dwa ważne wydarzenia na arenie

politycznej naszego kraju: dymisję premiera Józefa Oleksego oraz desygnowanie na prezesa

Rady Ministrów Włodzimierza Cimoszewicza. Rekonstrukcja rządu nie zakłóciła

harmonogramu kontaktów zagranicznych. Jako sukces naszej gospodarki i dyplomacji

traktowane było wystąpienie polskiej delegacji na forum ekonomicznym w Davos. Jednak

obradujący w tym samym czasie w Warszawie uczestnicy polsko-rosyjskiego „okrągłego

stołu” stwierdzili, że Polska i Rosja nadal różnią się w ocenie przyszłości NATO

i przystąpienia naszego kraju do tego paktu.

Wszystkie te wydarzenia nie miały większego wpływu na zmiany w społecznym

odbiorze naszych czołowych polityków1. W lutym nie odnotowaliśmy znaczących zmian

(poza Włodzimierzem Cimoszewiczem) w rankingu zaufania. Jest to zapewne skutek

opadnięcia emocji, które towarzyszyły wydarzeniom ostatnich miesięcy ubiegłego roku.

ZAUFANIE  DO POLITYKÓW

Od styczniowego sondażu nie zmieniła się kolejność zwycięzców rankingu zaufania.

Pierwsze miejsce w dalszym ciągu zajmuje Jacek Kuroń, należy jednak wspomnieć, iż

w  porównaniu  z  wcześniejszymi  notowaniami  zmalał  nieco odsetek  osób  ufających temu

politykowi. Od sierpnia ‘95 notujemy natomiast wzrost odsetka badanych deklarujących

zaufanie do marszałka Sejmu. Dzięki temu dystans, jaki dzieli Jacka Kuronia od Józefa

Zycha, zmniejszył się w ciągu miesiąca do 5 punktów procentowych.

Trzecią pozycję w naszym rankingu zajmuje Aleksander Kwaśniewski, czwartą zaś -

Tadeusz Zieliński. W ich przypadku nie odnotowaliśmy od stycznia żadnych zmian.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (69), 2-6 lutego ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców kraju (N = 1205).
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Największy przyrost zaufania w ciągu ostatniego miesiąca uzyskał Włodzimierz

Cimoszewicz (o 13 punktów procentowych). Można z tego wnosić, że nowy premier jest

odbierany pozytywnie, co znajduje potwierdzenie także w jego wysokiej średniej ocen.

W pierwszej dziesiątce polityków, którym najbardziej ufamy, znalazło się, włączając

prezydenta, pięć osób związanych z koalicją rządową SLD-PSL oraz pięć - z ugrupowaniami

opozycyjnymi. Najlepsze notowania otrzymał Józef Zych. Wysoką pozycję zajmuje także

Grzegorz Kołodko, do którego deklaruje zaufanie ponad połowa respondentów (55%). Jest to

zapewne skutek dobrej kondycji polskiej gospodarki. Nie zmienił się odsetek osób ufających

byłemu premierowi Józefowi Oleksemu.

Tabela 1. Stosunek do polityków w lutym '96 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia
ocen

Jacek Kuroń 79 8 11 2 2.4
Józef Zych 74 4 11 10 2.8
Aleksander Kwaśniewski 68 19 12 1 1.9
Tadeusz Zieliński 62 7 15 15 2
Włodzimierz Cimoszewicz 57 19 15 8 1.3
Grzegorz Kołodko 55 17 16 11 1.2
Aleksander Małachowski 53 11 15 21 1.7
Waldemar Pawlak 51 23 22 3 0.7
Jan Olszewski 48 23 19 9 0.7
Leszek Balcerowicz 47 25 19 8 0.7
Józef Oleksy 46 31 20 2 0.3
Hanna Gronkiewicz-Waltz 44 29 21 5 0.3
Lech Wałęsa 44 40 15 0 -0.1
Władysław Bartoszewski 43 12 15 28 1.5
Marian Krzaklewski 41 28 16 14 0.3
Adam Strzembosz 40 9 21 30 1.2
Ryszard Bugaj 37 18 22 22 0.6
Leszek Miller 37 27 21 14 0.1
Marek Borowski 31 13 18 37 0.7
Leszek Moczulski 31 39 21 8 -0.6
Andrzej Milczanowski 30 30 19 20 -0.1
Aleksander Łuczak 29 8 18 44 0.9
Adam Struzik 28 6 21 45 0.9
Wiesław Kaczmarek 25 20 17 38 0
Olga Krzyżanowska 23 5 15 56 1.2
Ewa Spychalska 22 13 19 47 0.2
Jerzy Jaskiernia 19 45 16 18 -1.5
Roman Jagieliński 18 9 15 57 0.6
Jerzy Konieczny 14 15 22 48 -0.5
Marek Pol 14 4 19 62 0.5
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Tabela 2

Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań)

Politycy '94 '95 '96

VII IX X XI XII I II III IV VI VIII X XI XII I II

L. Balcerowicz 39 36 39 41 40 43 41 45 40 39 34 31 35 40 43 47

W. Bartoszewski -- -- -- -- -- -- -- -- 24 34 34 29 35 48 -- 43

M. Borowski -- -- -- -- -- -- -- -- 25 26 23 17 23 22 26 31

R. Bugaj 30 32 33 32 33 35 37 39 43 39 31 29 33 33 38 37

W. Cimoszewicz 40 47 45 45 45 42 44 46 -- -- -- -- -- -- 44 57

H. Gronkiewicz-Waltz -- -- -- -- -- -- -- 53 57 64 57 52 49 38 45 44

R. Jagieliński -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 10 14 14 15 17 18

J. Jaskiernia -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 23 19

W. Kaczmarek 16 17 17 17 -- -- -- -- -- 15 14 12 15 26 23 25

G. Kołodko 33 30 36 38 32 38 44 40 40 43 41 39 43 43 53 55

J. Konieczny -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 14

M. Krzaklewski 43 41 41 43 39 42 41 42 47 46 41 37 38 41 40 41

O. Krzyżanowska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 23

J. Kuroń 71 71 72 75 76 81 78 81 77 69 70 66 82 82 82 79

A. Kwaśniewski 53 57 56 57 56 55 58 59 59 57 50 52 58 56 68 68

A. Łuczak 18 23 22 21 -- -- -- 23 21 19 20 18 16 19 24 29

A. Małachowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 53

A. Milczanowski -- -- -- -- -- -- -- -- 36 39 31 25 27 34 31 30

L. Miller 29 33 33 33 30 31 32 39 37 40 36 32 37 34 35 37

L. Moczulski 33 31 29 32 26 27 30 32 29 34 30 29 36 35 32 31

J. Oleksy 52 53 54 53 54 59 60 68 72 60 58 53 59 61 46 46

J. Olszewski -- -- -- -- 27 28 26 33 34 36 37 37 52 54 50 48

W. Pawlak 65 70 62 63 57 55 48 53 44 48 43 43 46 43 52 51

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 14

E. Spychalska 37 36 34 31 32 28 28 28 25 27 22 16 17 20 18 22

A. Struzik -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 28

A. Strzembosz -- -- -- -- -- 22 31 31 38 40 32 -- -- -- 38 40

L. Wałęsa 34 36 31 30 37 34 34 39 35 36 34 41 57 51 42 44

T. Zieliński 46 53 50 47 49 59 56 62 55 56 52 53 63 57 62 62

J. Zych -- -- -- -- 30 -- 39 49 49 57 45 48 54 59 69 74
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Rys. 1. Zmiany poziomu zaufania do polityków (styczeń '96 - luty ‘96)               (%)
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ŚREDNIE OCEN

Pełniejszej informacji o zaufaniu do polityków dostarcza zanalizowanie średnich ocen,

jakie otrzymali oni u badanych. Miernik ten pozwala wyeliminować negatywny wpływ, jaki

ma nieznajomość poszczególnych polityków na stopień zaufania do nich, i - co ważniejsze -

uwzględnia ciągłość wyników na skali. Dzięki temu możliwa jest ocena nie tylko poziomu

zaufania w liczbach bezwzględnych, ale także jego “natężenia”.

W lutym, tak jak przed miesiącem, najwyższą średnią ocen otrzymał Józef Zych,

wyprzedzając Jacka Kuronia oraz Tadeusza Zielińskiego. Różnice pojawiły się na dalszych

pozycjach tego zestawienia. Jak już wspomniano, wysoki wynik osiągnął nowy premier

(1.31), a także Aleksander Małachowski (1.73), który uplasował się tuż za prezydentem

Kwaśniewskim (1.85). Najniższą średnią ocen odnotowaliśmy w przypadku Jerzego Jaskierni

(-1.46).

RANKING POLITYKÓW, KTÓRYM UFAMY NAJMNIEJ

W rankingu nieufności, czyli klasyfikacji polityków według odsetka osób

deklarujących do nich brak zaufania, pierwsze miejsce zajmuje Jerzy Jaskiernia. W stosunku

do badań styczniowych liczba osób nie darzących zaufaniem byłego ministra sprawiedliwości

zwiększyła się o 5 punktów procentowych. Nadal dość znaczne grupy ankietowanych nie mają

zaufania do Lecha Wałęsy oraz Leszka Moczulskiego. W styczniu do pierwszej dziesiątki

osób najmniej wiarygodnych weszło aż siedmiu polityków opozycji. W lutym proporcje te są

równie korzystne dla SLD, gdyż wśród dziesięciu polityków budzących największą nieufność

znalazło się tylko trzech z tego ugrupowania (Jerzy Jaskiernia, Józef Oleksy i Leszek Miller).
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków w ciągu ostatnich trzech miesięcy           w procentach

       Politycy XII '95 I '96 II '96

Jerzy Jaskiernia - 40 45
Lech Wałęsa 34 42 40
Leszek Moczulski 38 41 39
Józef Oleksy 23 30 31
Andrzej Milczanowski 15 31 30
Hanna Gronkiewicz-Waltz 37 27 29
Marian Krzaklewski 28 30 28
Leszek Miller 30 28 27
Leszek Balcerowicz 33 28 25
Jan Olszewski 19 21 23
Waldemar Pawlak 29 20 23
Wiesław Kaczmarek 18 13 20
Włodzimierz Cimoszewicz - 26 19
Aleksander Kwaśniewski 31 19 19
Ryszard Bugaj 22 17 18
Grzegorz Kołodko 27 19 17
Jerzy Konieczny - 9 15
Marek Borowski 17 14 13
Ewa Spychalska 16 11 13
Władysław Bartoszewski 10 - 12
Aleksander Małachowski - - 11
Roman Jagieliński 9 7 9
Adam Strzembosz - 11 9
Jacek Kuroń 8 7 8
Aleksander Łuczak 10 7 8
Tadeusz Zieliński 11 7 7
Adam Struzik - 6 6
Olga Krzyżanowska - - 5
Marek Pol - - 4
Józef Zych 6 4 4

ZNAJOMOŚĆ POLITYKÓW

Do polityków najmniej znanych opinii publicznej należą: Marek Pol, Roman

Jagieliński oraz Olga Krzyżanowska. Więcej niż połowa ankietowanych nie rozpoznaje tych

nazwisk. Na drugim krańcu tej skali znajdują się: Lech Wałęsa, Aleksander Kwaśniewski,

Jacek Kuroń oraz były premier Józef Oleksy. Odsetek osób, które nie znają tych polityków,

nie przekracza 2%. Włodzimierz Cimoszewicz znany jest 92% badanych.
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Rys. 2. Znajomość polityków w lutym ‘96
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WIARYGODNOŚĆ NOWEGO PREMIERA

Włodzimierz Cimoszewicz jest politykiem, do którego w ciągu miesiąca zaufanie

najbardziej wzrosło. Dlatego warto zastanowić się, którzy respondenci obdarzają go

zaufaniem, a którzy odnoszą się do niego z rezerwą.

Pod względem wykształcenia rozkład odsetka osób uznających Włodzimierza

Cimoszewicza za osobę godną zaufania jest dość wyrównany2. Największą wiarygodnością

nowy premier cieszy się wśród osób z wyższym wykształceniem (65%). Najmniej

akceptowany jest w grupie badanych z wykształceniem podstawowym (55%).

Wyniki badania wskazują też na zróżnicowania regionalne. Włodzimierz Cimoszewicz

cieszy się największym zaufaniem wśród mieszkańców regionu zachodniego (70%). W

regionie środkowym, obejmującym także województwo warszawskie, wskaźnik ten osiąga

poziom 55%. Najniższy jest w regionie południowo-wschodnim (49%), w którym też naj-

więcej ankietowanych deklaruje brak zaufania do nowego premiera (24%).

Równie ciekawie prezentuje się zróżnicowanie osób ufających temu politykowi pod

względem miejsca zamieszkania. Wiarygodność nowego premiera jest najwyższa wśród

mieszkańców miast małych i średnich (62% - 63%). Nieco gorzej jest na wsi i w miastach od

101 do 500 tys. mieszkańców (56% - 57%). W największych miastach osób deklarujących

zaufanie jest najmniej (51%).

ZAUFANIE DO POLITYKÓW W ELEKTORATACH PARTII POLITYCZNYCH

Respondenci odpowiadali też na pytanie, na którą partię oddaliby swój głos, gdyby

wybory odbywały się w najbliższą niedzielę. Analiza ich odpowiedzi pozwoliła utworzyć

zestawienia poziomu zaufania do poszczególnych postaci w potencjalnych elektoratach partii

politycznych.

                                                

2 Zob. tabele aneksowe.
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CBOS

RYS. 3. ZAUFANIE DO WŁODZIMIERZA CIMOSZEWICZA W ELEKTORATACH PARTII 
POLITYCZNYCH
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Włodzimierz Cimoszewicz cieszy się powszechnym zaufaniem - co zrozumiałe -

wśród zwolenników SLD. Ufa mu także zdecydowana większość elektoratu PSL. Znaczne jest

również zaufanie do nowego premiera wśród wyborców partii opozycyjnych. Jedynie

sympatycy NSZZ „Solidarność” oraz KPN częściej deklarują nieufność niż zaufanie

(odpowiednio 38:33 i  47:43).

CBOS

RYS. 4. ZAUFANIE DO ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO  W ELEKTORATACH PARTII 
POLITYCZNYCH
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Aleksander Kwaśniewski budzi również największe zaufanie wśród potencjalnych

wyborców SLD oraz PSL. Podobnie jak w przypadku Cimoszewicza, najmniej osób

deklarujących zaufanie do prezydenta jest w elektoratach NSZZ „Solidarność” i KPN.

Zwolenników „Solidarności”  cechuje również największa nieufność do Kwaśniewskiego

(55%).

Lech Wałęsa osiągnął najwyższe notowania (90% deklarujących zaufanie) wśród

potencjalnych wyborców „Solidarności”, a więc ugrupowania, które popierało go w ostatniej

kampanii prezydenckiej. Byłemu prezydentowi ufa także większość sympatyków KPN (77%),

Unii Wolności (64%) i ROP (62%). Umiarkowane poparcie dla tej postaci deklarują wyborcy

UP (43%) i PSL (40%). Najniższy wynik osiągnął Lech Wałęsa w grupie wyborców SLD,

spośród których zaledwie 12% obdarza go zaufaniem, a 75% nie ufa byłemu prezydentowi.

Zaufanie do Mariana Krzaklewskiego jest największe wśród potencjalnych

wyborców związku, któremu przewodniczy (85%). Zaufaniem obdarza go również połowa

sympatyków UW i 56% zwolenników UP. Nieufność do przewodniczącego „Solidarności”

najczęściej deklaruje elektorat SLD (66%).

CBOS

RYS. 5. ZAUFANIE DO JÓZEFA ZYCHA W ELEKTORATACH PARTII POLITYCZNYCH
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Józef Zych jest politykiem, który praktycznie we wszystkich elektoratach znaczących

ugrupowań uzyskał wysoki stopień zaufania. Najmniej osób ufających marszałkowi Sejmu

znalazło się wśród sympatyków KPN, ale i tak stanowią oni  aż dwie trzecie wyborców tej

partii. Wyniki te są potwierdzeniem, iż Józef Zych cieszy się dużym prestiżem wśród

społeczeństwa, a fakt, iż nie zależy to od sympatii politycznych respondentów, świadczy

o tym, że jest on  postrzegany jako polityk bezstronny.

Brak znaczących zmian w poziomie zaufania, jakim społeczeństwo obdarza czołowych

aktorów sceny politycznej, jest poważną przesłanką świadczącą o jej stabilizacji. Nawet tak

burzliwe wydarzenia, jakich byliśmy świadkami w ostatnich miesiącach, nie zmieniły

znacząco myślenia o poszczególnych przedstawicielach naszego życia politycznego.

Wiarygodność polityków koalicji rządzącej ciągle jest  wysoka, a obniżenie notowań Józefa

Oleksego i Jerzego Jaskierni nie wpłynęło na zaufanie do prezydenta Kwaśniewskiego oraz

innych polityków koalicji. Na pewno zaś nie można twierdzić, że na oskarżeniach wobec

premiera Oleksego czy też dymisji jego rządu zyskali politycy opozycyjni.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 8 11 79 2 1194

Płeć
Mężczyźni 8 7 84 1 566
Kobiety 8 15 75 3 628

Wiek
do 24 lat 4 11 82 3 178
25-34 7 10 80 3 223
35-44 8 11 80 2 269
45-54 10 10 80 0 197
55-64 9 10 81 0 156
65 lat i więcej 8 15 73 4 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 10 81 1 447
Miasto do 20 tys. 6 11 83 0 165
od 21 do 100 tys. 9 14 76 1 199
101-500 tys. 6 12 79 3 244
501 tys.i więcej mieszk. 7 10 76 7 135

Region
Północny 4 9 86 1 155
Zachodni 5 8 85 2 136
Środkowozachodni 6 13 80 2 170
Środkowy 7 10 80 2 214
Wschodni 11 9 80 0 139
Południowo-wschodni 13 12 73 2 174
Południowo-zachodni 7 15 74 4 206

Wykształcenie
Podstawowe 7 10 79 4 413
Zasadnicze zawodowe 11 10 79 0 313
Średnie 7 13 79 1 364
Wyższe 6 11 82 1 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 8 85 0 76
Prac.umysł.niż.szczebla 6 17 75 2 107
Pracownicy fiz.- umysł. 7 21 70 2 60
Robotnicy wykwalifikowani 11 6 83 0 133
Robotnicy niewykwalifik. 12 12 74 3 51
Rolnicy 2 9 89 1 82
Prywatni przedsiębiorcy 9 14 76 2 62

Bierni zawodowo
Renciści 10 12 77 1 167
Emeryci 10 10 78 2 202
Uczniowie i studenci 5 10 79 6 69
Bezrobotni 2 12 84 2 120
Gospodynie domowe i inni 11 2 81 5 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 11 78 0 138
Sektor państwowy 9 9 80 2 133
Sektor prywatny 6 12 80 2 230
Spółdzielczość 12 22 64 2 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 8 8 81 3 289
151 - 225 8 8 83 1 211
226 - 325 8 14 77 1 286
326 - 425 7 7 84 2 148
426 i powyżej 6 12 78 4 184

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 9 82 3 381
Średnie 10 13 76 1 569
Dobre 5 10 83 2 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 14 69 2 59
Raz w tygodniu 7 11 80 1 677
Kilka razy w roku 7 10 81 1 322
W ogóle nie uczestniczy 7 10 76 7 134

Poglądy polityczne
Lewica 9 8 83 0 276
Centrum 7 11 80 2 302
Prawica 8 10 79 2 364
Trudno powiedzieć 7 16 74 3 252
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Tabela 2. Stosunek do Józefa Zycha
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 4 11 74 10 1193

Płeć
Mężczyźni 4 10 80 6 563
Kobiety 4 12 70 14 630

Wiek
do 24 lat 6 15 62 17 178
25-34 5 16 69 10 222
35-44 4 10 78 7 268
45-54 4 9 82 6 199
55-64 4 7 82 6 156
65 lat i więcej 2 8 73 17 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 10 74 12 447
Miasto do 20 tys. 3 9 79 9 164
od 21 do 100 tys. 4 12 80 5 198
101-500 tys. 5 11 74 9 245
501 tys.i więcej mieszk. 5 17 63 16 135

Region
Północny 5 10 77 8 154
Zachodni 7 11 69 13 136
Środkowozachodni 2 7 82 9 171
Środkowy 5 11 75 10 215
Wschodni 4 10 75 11 138
Południowo-wschodni 3 15 69 14 174
Południowo-zachodni 5 13 74 8 206

Wykształcenie
Podstawowe 3 10 70 17 414
Zasadnicze zawodowe 5 11 76 8 311
Średnie 5 13 76 7 364
Wyższe 5 11 83 1 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 17 71 3 77
Prac.umysł.niż.szczebla 3 13 81 3 109
Pracownicy fiz.- umysł. 3 8 74 14 59
Robotnicy wykwalifikowani 3 12 78 6 133
Robotnicy niewykwalifik. 4 21 62 14 51
Rolnicy 2 3 79 16 82
Prywatni przedsiębiorcy 11 19 71 0 61

Bierni zawodowo
Renciści 3 8 79 11 169
Emeryci 2 9 79 10 201
Uczniowie i studenci 6 16 59 19 69
Bezrobotni 8 8 68 16 120
Gospodynie domowe i inni 2 12 71 15 60

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8 14 73 6 138
Sektor państwowy 2 10 83 5 132
Sektor prywatny 5 16 72 6 230
Spółdzielczość 2 14 69 15 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 4 10 71 14 287
151 - 225 4 9 79 8 211
226 - 325 4 15 73 9 288
326 - 425 2 10 80 8 148
426 i powyżej 7 8 78 7 184

Ocena własnych war. mater.
Złe 4 11 73 12 379
Średnie 4 12 74 9 568
Dobre 5 10 77 9 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 8 78 13 58
Raz w tygodniu 3 12 75 10 678
Kilka razy w roku 6 9 75 10 319
W ogóle nie uczestniczy 8 15 67 10 135

Poglądy polityczne
Lewica 3 8 86 3 274
Centrum 4 12 77 7 300
Prawica 5 12 76 7 363
Trudno powiedzieć 5 12 56 27 255
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 19 12 68 1 1192

Płeć
Mężczyźni 20 10 70 0 565
Kobiety 19 13 67 1 627

Wiek
do 24 lat 23 12 65 0 178
25-34 18 11 71 1 221
35-44 20 11 68 0 270
45-54 13 10 77 0 197
55-64 18 10 72 0 155
65 lat i więcej 24 17 56 3 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 12 72 0 445
Miasto do 20 tys. 17 10 72 0 164
od 21 do 100 tys. 19 10 71 0 199
101-500 tys. 19 14 67 0 245
501 tys.i więcej mieszk. 35 10 52 4 135

Region
Północny 20 14 65 0 155
Zachodni 10 10 80 0 136
Środkowozachodni 14 5 79 2 170
Środkowy 27 9 63 1 214
Wschodni 17 12 71 1 139
Południowo-wschodni 23 13 64 0 174
Południowo-zachodni 20 18 61 0 204

Wykształcenie
Podstawowe 15 15 69 1 409
Zasadnicze zawodowe 16 10 74 0 313
Średnie 22 12 66 1 365
Wyższe 37 5 58 0 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 10 62 0 77
Prac.umysł.niż.szczebla 26 9 63 2 109
Pracownicy fiz.- umysł. 7 13 80 0 60
Robotnicy wykwalifikowani 16 9 75 0 133
Robotnicy niewykwalifik. 10 14 76 0 51
Rolnicy 10 16 74 0 82
Prywatni przedsiębiorcy 21 7 72 0 62

Bierni zawodowo
Renciści 12 10 77 1 166
Emeryci 26 15 58 2 202
Uczniowie i studenci 38 20 41 0 69
Bezrobotni 15 11 73 0 120
Gospodynie domowe i inni 17 6 76 0 58

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 20 9 71 0 138
Sektor państwowy 13 5 82 0 133
Sektor prywatny 21 13 65 1 232
Spółdzielczość 27 13 60 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 18 13 69 0 287
151 - 225 16 10 74 0 211
226 - 325 17 13 70 0 286
326 - 425 16 13 71 0 147
426 i powyżej 28 7 62 3 185

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 11 69 0 379
Średnie 19 13 68 0 567
Dobre 21 9 68 2 246

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 10 38 1 58
Raz w tygodniu 21 13 65 0 675
Kilka razy w roku 11 9 79 1 322
W ogóle nie uczestniczy 17 11 72 0 135

Poglądy polityczne
Lewica 2 1 96 0 276
Centrum 11 12 77 1 302
Prawica 44 17 38 1 363
Trudno powiedzieć 12 15 72 1 251
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Tabela 4. Stosunek do Tadeusza Zielińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 7 15 62 16 1195

Płeć
Mężczyźni 7 14 66 12 564
Kobiety 7 17 59 18 631

Wiek
do 24 lat 9 16 61 14 178
25-34 5 21 57 17 222
35-44 7 16 64 13 269
45-54 7 13 68 12 199
55-64 7 14 71 8 156
65 lat i więcej 9 10 52 29 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 14 58 23 446
Miasto do 20 tys. 3 20 68 9 164
od 21 do 100 tys. 9 12 67 12 199
101-500 tys. 10 16 66 9 246
501 tys.i więcej mieszk. 9 17 55 19 135

Region
Północny 6 15 64 14 155
Zachodni 10 7 68 16 136
Środkowozachodni 4 17 62 17 172
Środkowy 8 14 62 16 214
Wschodni 5 19 55 21 138
Południowo-wschodni 6 19 57 18 174
Południowo-zachodni 10 15 66 8 206

Wykształcenie
Podstawowe 5 15 54 26 414
Zasadnicze zawodowe 8 15 63 15 311
Średnie 7 17 68 8 365
Wyższe 13 12 72 3 105

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 17 70 6 77
Prac.umysł.niż.szczebla 4 19 73 4 109
Pracownicy fiz.- umysł. 3 12 65 20 59
Robotnicy wykwalifikowani 9 18 64 9 133
Robotnicy niewykwalifik. 5 20 42 32 51
Rolnicy 5 15 47 33 82
Prywatni przedsiębiorcy 15 21 64 0 61

Bierni zawodowo
Renciści 4 14 63 20 168
Emeryci 8 11 64 17 202
Uczniowie i studenci 12 16 63 10 69
Bezrobotni 6 13 60 21 120
Gospodynie domowe i inni 8 15 59 18 61

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 5 21 67 8 138
Sektor państwowy 5 18 69 8 132
Sektor prywatny 10 15 65 11 230
Spółdzielczość 6 20 51 23 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 7 18 54 21 288
151 - 225 5 11 64 20 211
226 - 325 7 18 63 12 287
326 - 425 7 13 68 12 148
426 i powyżej 9 15 72 4 185

Ocena własnych war. mater.
Złe 7 15 58 20 379
Średnie 7 15 62 15 570
Dobre 7 16 69 9 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 21 45 20 61
Raz w tygodniu 6 14 63 17 678
Kilka razy w roku 6 16 64 14 319
W ogóle nie uczestniczy 12 17 60 11 135

Poglądy polityczne
Lewica 4 10 77 8 275
Centrum 4 15 68 14 300
Prawica 12 16 60 12 364
Trudno powiedzieć 6 20 43 31 255



- 17 -

Tabela 5. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 19 16 58 8 1188

Płeć
Mężczyźni 20 15 60 5 562
Kobiety 18 16 56 10 626

Wiek
do 24 lat 36 15 41 8 178
25-34 20 19 54 7 220
35-44 18 17 60 4 269
45-54 15 12 71 3 195
55-64 11 14 68 6 155
65 lat i więcej 13 15 51 21 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 18 57 11 446
Miasto do 20 tys. 16 19 62 3 165
od 21 do 100 tys. 20 12 63 5 196
101-500 tys. 26 15 56 3 242
501 tys.i więcej mieszk. 24 10 51 15 135

Region
Północny 23 15 57 5 153
Zachodni 11 12 70 8 136
Środkowozachodni 14 14 65 7 170
Środkowy 19 16 55 10 211
Wschodni 18 21 54 7 139
Południowo-wschodni 24 18 49 10 173
Południowo-zachodni 22 14 57 8 206

Wykształcenie
Podstawowe 16 16 55 13 410
Zasadnicze zawodowe 18 15 61 6 310
Średnie 23 16 56 6 364
Wyższe 20 15 65 0 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 21 55 3 77
Prac.umysł.niż.szczebla 17 20 60 3 109
Pracownicy fiz.- umysł. 12 18 61 9 59
Robotnicy wykwalifikowani 20 12 60 7 131
Robotnicy niewykwalifik. 20 19 52 10 51
Rolnicy 19 21 55 5 82
Prywatni przedsiębiorcy 29 4 65 2 62

Bierni zawodowo
Renciści 8 14 68 10 166
Emeryci 14 14 58 14 201
Uczniowie i studenci 51 11 34 3 69
Bezrobotni 17 19 57 7 118
Gospodynie domowe i inni 27 14 49 10 60

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 23 58 5 138
Sektor państwowy 17 16 64 3 132
Sektor prywatny 25 11 57 8 230
Spółdzielczość 26 10 55 9 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 22 20 49 9 287
151 - 225 17 18 59 7 209
226 - 325 19 14 60 7 285
326 - 425 13 13 68 6 148
426 i powyżej 21 13 60 5 184

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 20 54 8 378
Średnie 19 15 57 9 566
Dobre 19 11 65 5 244

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 15 47 10 59
Raz w tygodniu 18 18 56 9 674
Kilka razy w roku 17 13 63 6 320
W ogóle nie uczestniczy 25 10 58 7 134

Poglądy polityczne
Lewica 6 7 85 1 276
Centrum 17 15 61 7 301
Prawica 37 17 40 6 361
Trudno powiedzieć 10 24 48 18 250


